

западе Беларуси по линии Браслав – Вилейка – Минск – Несвиж – Пинск, на восток от неё были только в Полоцке, Витебске Абольцах и в Слуцке.

Таким образом, до середины XVI в. католичество закрепилось на сегодняшних южно-западных белорусских землях и Литве.

Хотелось бы отметить, что широкий размах получило строительство костёлов. Уже в конце XIV в. имелось в ВКЛ 12 костёлов, в т.ч. 6 из них находились на территории Беларуси. В Новогрудке открыт первый католический костёл на территории Беларуси. К 1439 г. количество костёлов возросло от 12 до 27 (в Беларуси их было до 12), а в середине ВКЛ на территории белорусских земель действовало уже 259 католических костёлов (170 из них в Беларуси). Большинство костёлов находилось в северо-западных районах, которые примыкали как раз таки к Литве и Польше [3, с. 51].

На протяжении первой половины XVI в. количество приходов в Виленском епископстве возросло до 259, из них 136 парафий находилось на собственно белорусских землях. В Жемойтском епископстве количество парафий к середине XVI в. увеличилось до 40. При этом парафиальная сеть жемойтских земель развивалась наиболее неравномерно. Здесь до начала XVI в. сохранялись территории, на которые не распространялась церковная юрисдикция римо-католического костела. Значительно расширилась в указанный период парафиальная сеть Луцкого епископства. Общая численность приходов составляла к середине XVI в. более 100, на белорусских землях в юрисдикцию луцкого епископа входило 12 парафий [3, с. 51].

Важную роль в стремительном расширении парафиальной сети католической церкви в первой половине XVI в. приобретали местные магнатские и шляхетские семьи. Первенство в основании новых парафиальных костелов принадлежало магнатским семьям Радзивиллов, Гаштольдов, Заберезинских. Данное обстоятельство проявилось в распределении высших прелатур во всех католических епископствах ВКЛ, где значительно укреплялось положение выходцев из местного феодального сословия. Так, на протяжении второй половины XV – первой половины XVI вв. из шести глав Виленского епископства пять являлись выходцами из ВКЛ и только один из Королевства Польского.

Расширение парафиальной сети римо-католической церкви в ВКЛ во второй половине XV в. основывалось на государственной поддержке и усилении ее экономической базы. Помимо великокняжеских земельных пожалований католической церкви, которые являлись основным источником расширения церковного домена в конце XIV – первой половине XV в., в конце XV – первой половине XVI в. возросло значение частных земельных пожалований феодалов-католиков и самостоятельная покупка земель церковью [4, с. 52]. Во многом, усиление роли частных земельных пожалований католической церкви было связано с сужением великокняжеского земельного домена к концу XV – начале XVI в.

Кроме того, необходимо учитывать обширные земельные владения католических монастырей и католических монашеских орденов. В отличие от Виленского епископства, земельный фонд католических монастырей формировался в основном из магнатских дарений и пожалований государственных сановников. Точные данные, характеризующие объемы монастырского земельного владения в конце XV – первой половине XVI в. отсутствуют. Однако, известный исследователь истории католической церкви на землях ВКЛ Я.Н. Мараш отмечал, что не было ни одного католического монастыря, который не владел бы земельным наделом с крестьянами [4, с. 53].

К середине XVI в. завершился процесс формирования внутренних органов управления католических епископств ВКЛ. Они сохранили структуру, которая была характерна для них в начальный этап распространения католицизма в ВКЛ, с незначительными изменениями. В 1510 г. в Виленском епископстве была учреждена должность генерального викария, который по существу стал заместителем епископа во внутрицерковных делах. В 1522 г. в Виленском епископстве были учреждены прелатуры схоластика и кантора, а в 1536 г. епископская курия была расширена включением в нее двух канонников, назначавшихся великим князем литовским [1, с. 362]. В начале XVI в. была возобновлена прелатура сукфрагана, который являлся помощником викарного епископа.

УДК 96(476)

ОСОБЕННОСТИ РАСПРОСТРАНЕНИЯ КАТОЛИЦИЗМА НА БЕЛОРУССКИХ ЗЕМЛЯХ В XIII – ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XVI в.

Листопад Сергей Петрович
ГУО «Средняя школа № 1 г. Бельиничи
имени Н.И. Пашковского»
(г. Бельиничи, Беларусь)

Статья посвящена особенностям распространения католицизма на белорусских землях в XIII – первой половине XVI в.

Влияние католической церкви в XIII в. на землях ВКЛ было весьма ограниченным. На восточнославянских землях ВКЛ господствовало православие, а на балтских – язычество. После Кревской унии религиозная обстановка ВКЛ стала меняться и усложняться. Уния стала рубежом в распространении католицизма на белорусских землях. Католицизм вскоре укрепил свои позиции на белорусских землях.

Со времён Ягайло все великие князья литовские стали поддерживать католическую церковь. В 1387 г. был издан привилей, по которому проживавшие на той территории литовцы-язычники были принудительно переведены в католицизм. В основном это делалось проведением миссионерских акций, когда народ гнали на чтение католических вероучений, насильственными методами. Только одна Жемойтия оставалась языческой, но после Грюнвальдской битвы и её окатоличили [2, с. 153].

В тот момент началось и организационное оформление католической церкви, также был определен правовой статус ВКЛ. Этому способствовал привилей Ягайло от 17 февраля 1387 г. Привилей предусматривал создание Виленского католического епископства с кафедрой при построенном в Вильно костёле св. Станислава и св. Владислава. Далее появились и другие католические епископства – Жемойтское, Киевское, Луцкое. Все они подчинены Гнёзненскому архиепископу.

В XIV–XV вв. основано всего четыре католических епископства: Луцкая, Жмудская, Виленская и Киевская.

До середины XV в. Виленской епархии принадлежало 285 деревень и 16 местечек, где проживало 40 тыс. жителей, что составляло всего 1,5% населения государства. 2/3 этой латифундии было в Беларуси [3, с. 50].

За 1387–1550 гг. на территории белорусских земель основано было 259 костёлов, в том числе 176 из них было на территории Беларуси. Костёлы размещались преимущественно на

К 20-м гг. XVI в. относятся первые сведения о деятельности Виленского Синода, который в 1528 г. принял статут епископства [1, с. 363]. Необходимо отметить, что Жемойтское и Луцкое епископство не имели разветвленной внутренней структуры управления по сравнению с Виленским епископством. Данное обстоятельство объясняется особым политическим статусом последней и тем значением, которое придавалась римской курией виленской кафедре в распространении католицизма в ВКЛ.

В конце XV – первой половине XVI в. наряду с усилением экономического положения возростала политическая и культурная роль католической церкви в общественной жизни ВКЛ. В период правления Казимира IV Ягелона (1440–1492 гг.) католическая церковь пользовалась, как и ранее, мощной государственной поддержкой. Сохранялось представительство католических иерархов в высших государственных органах, чего не имели иные конфессии, распространенные в ВКЛ. Кроме того, Казимир IV покровительствовал деятельности ордена бернардинцев, миссии которых стали прибывать в ВКЛ после 1468 г. К этому же времени относятся и запрет строить новые и ремонтировать уже имеющиеся православные храмы [1, с. 118].

Одним из ключевых направлений деятельности католических иерархов во второй половине XV – первой половине XVI в. стало расширение влияния идей унии в среде православного населения ВКЛ, в первую очередь, высшего православного духовенства. Необходимо отметить, что до конца XVI в. конфессиональная принадлежность населения ВКЛ практически совпадала с этнической. Славянское население ВКЛ, составлявшее большинство, как правило, являлось православным, тогда как балто-литовское население было преимущественно католическим.

Таким образом, на протяжении второй половины XV – первой половины XVI в. католическая церковь значительно упрочила свое положение в ВКЛ. За указанный период произошло расширение парафиальной сети католической церкви, наряду с великокняжескими возростало значение частных фондов. Возрастающая мощь католической церкви основывалась на широкой экономической базе, земельных пожалованиях великокняжеского двора и крупных магнатов. Католическая церковь в отмеченный период превратилась в крупного землевладельца, занимавшего привилегированное положение в структуре феодального общества ВКЛ.

Список использованной литературы

1. Гудавичус, Э. История Литвы с древнейших времён до 1569 г. / Э. Гудавичус. – Москва : Фонд им. И. Д. Сытина, 2005. – 697 с.
2. Новик, Е. К. История Беларуси с древнейших времён до 2010 г. / Е. К. Новик, И. Л. Качалов. – 2010. – 526 с.
3. Мараш, Я. Н. Ватикан и католическая церковь Белоруссии (1569–1795) / Я. Н. Мараш. – Минск : Высшая школа, 1971. – 272 с.
4. Густова, Л. А. Реформа богослужебного устава в православной церкви ВКЛ в XVI в. / Л. А. Густова. – 2006. – С. 390–396.